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VRAAG 2014/30: Toedienen Emla® zalf bij 
bloedafname 

 

 QUESTION 2014/30 : Administrer pommade Emla® 
pour prise de sang 

   
1. Vraag  1. Question 

   
Een verpleegkundige mag Emla

®
 enkel gebruiken als het is 

voorschreven door een arts. Op een bepaalde dienst 
pediatrie moeten de artsen Emla

®
 stempelen op de labo-

aanvraag, maar in de praktijk ontbreekt de verwijzing vaak. 
Het bloed wordt afgenomen door een prikploeg van buiten 
de afdeling, die geen toegang heeft tot het 
patiëntendossier. 
 
 
Daarom hebben de hoofdverpleegkundige en 
verpleegkundigen afgesproken om de actuele procedure te 
wijzigen en deze andersom uit te voeren: systematisch 
Emla

®
 gebruiken tenzij het anders wordt vermeld op de 

labo-aanvraag, de arts geeft dan expliciet de opdracht om 
Emla

®
 niet te gebruiken. 

 
Is de verpleegkundige hierbij voldoende juridisch gedekt? 
Wat als de arts het vergeet en de verpleegkundige gebruikt 
de zalf, is de verpleegkundige dan verantwoordelijk of is de 
aanpassing in de procedure voldoende? 
 
 

De actuele procedure van de dienst vermeldt: 
 
Gebruik Emla

®
 door bloedprikploeg: 

 
Verpleegkundigen van de bloedprikploeg zullen Emla

®
 

enkel gebruiken indien de arts 'Emla
®
 Indien Nodig' heeft 

voorgeschreven in de medicatiemodule van 
desbetreffende patiënt. Indien het gebruik van Emla

®
 

niet aangewezen is, zal de arts 'geen Emla
®
' noteren op 

de labo-aanvraag. 
Na de bloedafname zal de afdelingsverpleegkundige het 
toedienen van Emla

®
 rapporteren in de 

medicatiemodule. 
 
 

 L’infirmier ne peut appliquer la pommade Emla
®
 

uniquement sur base d’une prescription médicale par le 
médecin. Au sein d’un service de pédiatrie les médecins 
doivent mentionner l’Emla

®
 sur la demande des examens 

sanguins. En pratique la notion manquait fréquemment.   
La prise de sang est effectuée par une équipe qui ne fait 
pas partie de cette unité de soins, et qui n’a pas accès au 
dossier du patient. 
 
C’est pourquoi l’infirmier en chef et les infirmiers du 
service se sont mis d’accord pour modifier la procédure 
actuelle en sens inverse : l’usage d’Emla

®
 serait fait 

systématiquement, sauf si le médecin marque l’abstention 
sur la demande d’examen. Donc le médecin prescrit de 
façon explicite de ne pas appliquer la pommade. 
 
Est-ce que la responsabilité de l’infirmier est couverte 
suffisamment ? Quand le médecin oublie la notion 
d’abstention et que l’infirmier applique la pommade, est-ce 
l’infirmier qui est responsable ou est-ce que l’adaptation 
de la procédure suffit ? 
 

La procédure actuelle du service définit : 
 
Application d’Emla

®
 par l’équipe de prise de sang : 

 
Les infirmiers de l’équipe de prise de sang n’utiliseront 
l’Emla° que si le médecin a mentionné “Emla

®
 si 

besoin” dans le mode de médication du patient en 
question. Si l’application n’est pas indiquée, le 
médecin marquera “sans Emla°” sur la demande 
d’examen sanguin. 
Après la prise de sang l’infirmier responsable du 
service rapportera l’application d’Emla° dans le 
module de médication. 

 

 
 

2. Antwoord  2. Réponse 
   
De actuele procedure is correct. Het betreft een 
technische verpleegkundige verstrekking B2: 
‘voorbereiding en toediening van medicatie via percutane 
weg’. Een technische verpleegkundige verstrekking B2 
vereist steeds een voorschrift van de arts. Bij mondeling 
voorschrift dient dit zo snel mogelijk bevestigd te worden, 
en in het dossier te worden genoteerd. Toediening zonder 
medisch voorschrift is niet toegelaten, als men dit wel zou 
doen, kan de verpleegkundige aansprakelijk worden 
gesteld.  
 
Elk gezondheidswerker moet toegang hebben tot de voor 
hem relevante elementen van het patiëntendossier en 
heeft hiervoor ook beroepsgeheim.  

 La procédure actuelle du service est exacte. Il ‘agit de la 
prestation technique de l’art infirmier B2 : « Préparation et 
administration de médicaments par la voie percutanée ». 
Une prestation technique B2 exige toujours une 
prescription médicale. Une prescription verbale doit être 
confirmée aussi vite que possible et notée dans le 
dossier. L’administration sans prescription médicale n’est 
pas autorisée; si cela était fait, l’infirmier peut être 
considéré comme responsable. 
 
 
Chaque professionnel de soins de santé doit avoir accès 
aux éléments dont il a besoin dans le dossier du patient. Il 
est également tenu de garder le secret professionnel. 
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Het idee van de verpleegkundigen en de 
hoofdverpleegkundige om systematisch de zalf te 
gebruiken tenzij het anders wordt vermeld op de 
bloedaanvraag is niet correct. Er is een voorschrift van de 
arts noodzakelijk. Er kan eventueel met een staand order 
gewerkt worden. 
 

 
L’idée de l’infirmier en chef et des infirmiers d’utiliser 
d’emblée la pommade sauf si le contraire était mentionné 
sur la demande d’examen, n’est pas juste. En tout cas 
une prescription médicale est nécessaire. Le cas échéant 
la prescription peut être effectuée sous forme d’un ordre 
permanent. 
 

In de instelling of de praktijk moet voor elke uitgevoerde 
verpleegkundige handeling een procedure aanwezig zijn. 
De uitvoerder moet steeds over de nodige competentie, 
opleiding en/of ervaring beschikken om de betrokken 
handelingen correct en veilig uit te voeren. 
(K.B. 18 juni 1990) 
 
(Indien de verpleegkundige de handelingen die hij moet stellen 
onvoldoende beheerst of niet veilig kan uitvoeren, dient hij te 
weigeren en dit onmiddellijk te melden aan zijn hiërarchische 
overste en de opdrachtgevende arts, zodat zij de nodige 
schikkingen kunnen nemen voor de uitvoering en continuïteit van 
de zorgen.  
Men mag van een verpleegkundige verwachten dat hij de 
courante verstrekkingen en handelingen op zijn dienst of functie 
correct en veilig kan toepassen. Cfr. Ministeriële omzendbrief van 
19 juli 2007). 

 Pour chaque prestation infirmière l’institution ou la pratique 
doit avoir une procédure. L’exécuteur doit avoir à chaque 
instant la compétence, la formation et/ou l’expérience 
nécessaire pour effectuer les actes envisagés correctement 
et en toute sécurité. 
(A.R. du 18 juin 1990) 

 
(Lorsqu'il est demandé à un infirmier d'effectuer des actes qu'il 
ne maîtrise pas suffisamment ou qu'il n'est pas en mesure 
d'effectuer en toute sécurité, celui-ci doit refuser et en informer 
immédiatement son supérieur hiérarchique ainsi que le médecin 
qui l'a chargé de cette tâche, de sorte qu’ils peuvent trouver une 
solution pour  l’exécution et garantir la continuité des soins.  
On peut attendre d'un infirmier qu'il puisse effectuer 
correctement et en toute sécurité les prestations et les actes 
courants dans son service ou dans le cadre de sa fonction.      
Cfr. Circulaire ministérielle du 19 juillet 2007). 
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